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Unkosten- und Verkaufspreisberechnung und Uhren-
einzelhandel

Von Walter Quentin, Il Vorsitzender des Zentralverbandes der Deutschen Uhrmacher

Die Finanzimter versuchen, von den Organisationen
des Einzelhandels Angaben uber durchschnittliche Geschafts-
unkostensitze zu erhalten, um sie bei der Veranlagung fur
das Jahr 1924 und auch spiter gegen den kleinen Steuer-
zahler, der oftmals nicht in der Lage ist, eine einwandfreie
Gewinn- und Verlustrechnung aufzustellen, zu verwenden.
Es wirft sich deshalb die Frage auf, ob es moglich ist,
Durchschnittssatze fiir den Einzelhandel bei der Unkosten-
und Gewinnberechnung festzulegen. Diese Frage mull mat
einem glatten ,Nein“ beantwortet werden. Warum, will
ich versuchen in den folgenden Ausfuhrungen klarzulegen.

Zuniichst spielt dabei der Unterschied im Charakter
des Geschiifts eine grobe Rolle. Der eine hat einen groBen
Laden, vielleicht im eigenen Haus, und macht ein mittleres
Geschift, weil er einen gewissen Wohlstand besitzt und
geschiftlich nicht die Anstrengungen macht wie der andere,
der nur einen kleinen Laden zur Miete innehat, auber-
ordentlich fleifiig und tichtig ist und deshalb einen besseren
Umsatz erzielt als sein erwahnter Kollege. Der letztere
arbeitet selbst, der erstere halt Personal. Hier haben wir
also schon folgende Faktoren gegentiberzustellen: Der erste
Kollege, den wir mit A bezeichnen, hat hohere Unkosten fur
Miete, wenn auch im eigenen Grundstick, er hat infolge der
groBeren Aufmachung mehr Aufwendungen far Licht, fur
Schaufensteraufmachung und Instandhaltung, sowie die nicht
unerheblichen Personalunkosten und allgemeinen Unkosten.

B dagegen hat bei kleinerem Laden geringere Miete,
kleineres Schaufenster, weniger Licht, kein Personal, da
die Ehefrau mit im Geschaft, und gerningere allgemeine
Unkosten; er bildet einen Lehrling aus.

Diese beiden Fille, die in der Praxis sehr oft zu be-
obachten sind, ergeben schon ein so verschiedenes Bild,
dafl es ohne weiteres klar ist, warum wir die Anwendung
von Durchschnittsunkostensatzen zum Zwecke einer steuer-
lichen Gewinnberechnung auf das nachdrucklichste ablehnen
und bekdmpfen missen. Kein Obermeister darf einem
Finunzamt solche Angaben machen, wenn er sich nicht an
seinen kleineren, meist kapitalschwachen Kollegen ver-
sindigen will. Es trifft ja nur den Kleinen und Schwachen,
der GroBe wird schon kaufmannische Bicher haben, die alles,
auch die Unkosten, genau erkennen lassen. In allen Fallen,
wo derartige Aufforderungen an die Innungen herantreten,
weise man sie als unmbglich zuriick und begriinde sie im
Sinne meiner Ausfuhrungen. Kein vernunftiger Finanz-
beamter wird sich uberzeugenden Grunden verschlieBen
konnen, und wo er es dennoch tut, wende man sich eiligst
an den Zentralverband. Ich will nun versuchen, die beiden
Beispiele ziffernmiflig nebeneinanderzustellen.

Wollen wir einmal annehmen, es handle sich um eine
Provinzstadt iber MittelgroBe. Der Umsatz soll in beiden
Fallen gleich sein und 40000 Mk. betragen,

A hat folgende Unkosten:

Miete . . . . .« . . 3ooo Mk.,
Licht . . . . . . . . . 4o0
Ein Gehiife .o 2000
Eine Verkiuferin . . o000,
Sonstige Unkosten . . 8o00

14400 Mk. = 38 9,.

B dagegen:
Miete . . . . &+ . « . . zoooMk.,
Licht & o e s v oa ¥ w8 ko i
Sonstige Unkosten . . . . . 4o000
6250 Mk. =15,6%,.

53,6 ",

Der Durchschnittsatz wire hier 26,8 /.

Man ersieht an diesem kleinen Beispiel, daB der Unter-
schied zum Vorteil des einen und Nachteil des anderen
eine Differenz von beinahe 127, ergibt. Nun sind aber
meine Zahlen nur angenommene; in Wirklichkeit wird das
Bild oftmals noch viel griBere Unterschiede aufweisen,

Es ergibt sich hieraus als zwingende Folge die Not-
wendigkeit, auch fiir den kleinsten Betrieb eine Buchfuhrung
und eine Unkosten- und Gewinnberechnung vorzunehmen,
die jederzeit einwandfrei feststellen laBt: 1. Wie hoch sind
die Unkosten? 2. Wie muB ich kalkulieren, um mnicht nur
die Unkosten, sondern auch einen angemessenen (Gewinn
zu verdienen? -

Man wird mir entgegenhalten, daB Kollege B seine
Arbeitskraft doch auch als Unkosten einsetzen mufl. Ganz
rechtt Daran kann ihn niemand hindern, er kann auch
seiner Ehefrau ein Gehalt auswerfen, aber dann ergibt sich;
daB er bei der Gewinnberechnung diese beiden Betrage
neben dem ubrigen Reingewinn als Einkommen versteuern
muB. Es sind auf der einen Seite Ausgaben als Geschafts-
unkosten, auf der anderen Seite personliche Einnahmen,
die sich gegenseitig aufheben und bei meiner Berechnung
deshalb nicht in Frage kommen.

Wichtiger ist die Frage: Was sind Geschifts-
unkosten? Sie liBt sich zusammenfassend dahin beant-
worten, daB alle Ausgaben, die nicht zur Bezahlung won
Waren, die fur den Warenverkauf bestimmt sind, verwendet
werden, Geschiftsunkosten sind, soweit sie im Rahmen des
Geschifts sich als notwendig begriunden lassen. Auf-

- wendungen fiur den personlichen Bedarf werden im all-

gemeinen nur in ganz besonderen Fallen als Geschifts-
unkosten anerkannt, z. 3. Reisen zur personlichen Bedienung
auswirtiger Kundschaft oder zur Beschaffung von Ware.
Besuch der Versammlungen der Berufsorganisation, Innungs-
versammlungen, Verbandstage sind ohne weiteres Geschafts-
unkosten. Man legt also praktisch sein Kassabuch so an,
daB getrennt ersichtlich ist:

1. Bezahlung von Warenschulden (Einkauf).
2. Allgemeine Geschifftsunkosten.
3. Privatverbrauch.

Da, wo alles zusammen in einer Spalte verbucht ist,
ziehe man diese drei Faktoren heraus und addiere sie am
SchluB jeden Monats in der zusammengezogefien Summe.
Angenommen, es sind acht Lieferanten bezahlt. Diese acht
Rechnungen ergeben zusammen den Betrag von gso Mk,
s0 schreiben wir unter 1 diesen Betrag, unter g die
Summe der personlichen Entnahme, angenommen 450 Mk.
Die Gesamtausgaben betragen 1800 Mk., so ergibt sich, daf
nach Abzug von g50 Mk. und 450 Mk. ein Rest von
400 Mk. als allgemeine Geschaftsunkosten verbleibt. Wenn
nun die Einnahme der Ausgabe annihernd gleich ist, was
meist der Fall ist — nehmen wir an, sie betrigt 2000 Mk. —,
so sind 400 Mk. Unkosten 20 /, von diesem Umsatz. Nun
ist aber der nichste Monat wvielleicht ungunstiger, so dal
sich bei der Berechnung 35 %/, und dann wvielleicht in einem
anderen Monat 40 9/, ergeben, so hiitten wir fiir 3 Monate
20 4 35 + 40 =95, geteilt durch 3, rund 32 %, Unkosten
vom Umsatz. Man berechnet natirlich am §cthE des
Jahres den Satz auf 12 Monate in der gleichen Form.
Haben wir einen Jahresdurchschnittssatz von sagen wir
33"y %/, errechnet, so wissen wir, daB wir diesen Betrag
unserer Kalkulation zugrunde legen miissen, wenn wir
unser Geschift gewinnbringend gestalten wollen. Nun
ditrfen wir aber etwas ganz Wesentliches nicht dbersehen.
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Wir flhren Wissen.



